



李恩奎:

红色收藏颂党恩

□文/图 本报记者 曹永亮 本报通讯员 李竹华

被当地人称为“业余党史专家”或“红色收藏家”的57岁的李恩奎是孝义市驿马乡李家窰村一名退伍军人。由于他痴心红色收藏,30多年来,他历尽千辛万苦从收藏第一张毛泽东大开纸全身像开始到如今藏品高达5万余件,而且很多藏品已经成为全国绝版,极为珍贵。那么,是什么信念在激励一个退伍军人乐此不疲,坚持30多年一边收藏一边自费带着自己的藏品走进学校、走进部队、走进社区,进行爱国主义宣传呢?“八一”前夕,记者驱车来到孝义市城区李恩奎的“红色记忆”收藏馆,走进了这位红色收藏迷的内心世界。

走进李恩奎的“红色记忆”收藏馆里,映入眼帘的是整齐摆放的雕像、老照片、画册、像章……各种红色文化收藏品应有尽有,一股红色文化气息扑面而来。大到毛泽东全身塑像、半身坐像,小到毛泽东各个时期出版的选集、著作。从一枚枚胸章、一张张照片到大寨、大庆、红旗渠、焦裕禄、延安组图,几乎囊括了中国共产党各个历史时期的大事件。

谈起红色藏品,李恩奎如数家珍,有说不完的话。据他讲,他在部队就开始迷恋上收集各种红色图片、画报、书籍,为了买这些“宝贝”藏品,他走了大半个中国的旧书市场和藏品市场。说到他搞红色收藏的爱好,这与参军当兵有关,正是因为他参与过唐山大地震的救援和重建这样一次特殊的经历,让他对党史收藏有了一份特殊

胜利70周年当日,他在思源社区举办了一次特别的红色图片展,以此来纪念世界反法西斯战争暨中国抗日战争胜利70周年。展览现场不仅展出近百张珍贵历史图片,还有不少的图书、地图,以及二三十年代的军装、冲锋号、军用电话等实物。这一次“红色图片展”吸引了周边社区的市民前来观看,反响非常大。像这样的展出,每年他都会办很多场,每次都会按照不同的参观者整理出不同的内容。如果是学生看展出,他会把学习雷锋、抗日战争、解放战争作为主题;如果是工人,他会展览旧社会工人的苦难生活、铁人王进喜;如果是农民,他会加进农业学大寨等内容。但是,毛泽东全身像却是他每次必展的。他说:“没有毛主席,就没有今天的幸福生活。”他收藏的图片被分为领袖人物、英雄人物、延安精神、革命战争和改革开放以及毛泽东、周恩来等老一辈革命家锲而不舍的革命精神,但是每展出一次他都要再次进行整理,单是用去固体胶就有六七十箱子。

李恩奎说:“做收藏、做展览,就是为了让更多的年轻人了解红色历史,了解中国抗日战争的历史,才能以史为鉴,更加懂得珍惜今天的幸福生活,才能让一代又一代人真正树立爱国信念和报国理想”。目前,老李在孝义有四个展览分馆,分别在孝义市民兵训练基地、晋商古驿道贾家庄村宋家大院、梧桐新区的金晖小学、驿马乡力农小学。光今年上半年设立在城区的“红色记忆”馆,就接待游人3万多人次,包括党政机关的干

白旭伟:

永葆军人本色 争做时代楷模

□文/图 本报记者 曹永亮 本报通讯员 张亚东

谁是最可爱的人?我们首先能想到的便是军人。无论是在战场上,抑或是群众遇到危险,他们总是冲锋在前,努力完成使命。本文的主人公是一位退伍军人,他舍己救人的故事在兴县传为美谈。

他叫白旭伟,今年34岁,现在是兴县交警大队一名协管员。兴县是革命老区,历来有着拥军爱军的光荣传统,曾经是延安的大后方,威武之师八路军120师曾驻扎在蔡家崖,发挥着阻敌西进、保卫延安、保卫党中央的重要作用,为新中国的建立做出了伟大贡献。他于2003年入伍,2005年转业地方。

2017年4月6日的上午,他像往常一样来到益民桥附近执勤。大约10点多,他的同事王利军惊慌失措地告诉他:“有人落水了”。当时,他正在疏导交通。救人要紧,未加考虑,他便立即同队友一起奔向桥头。只见一女子在河中挣扎,情况万分危急。

时间就是生命,哪里容得下考虑。不由分说,他迅速将腰带解下和同事们的腰带扎在一起做了临时救人用的绳子,然后脱掉警服,连鞋都来不及脱就纵身跳入河中。此时正值清明时节,春寒料峭,蔚汾河蓄水深度达3米多。河水冰冷刺骨,寒气直冲脑门,游起来非常费力。

一会的功夫,桥上聚集了很多围观的群众,有的说“这交警不要命了,这把式还敢跳河救人”;有的说“弄不好再搭一条命”。“我一定要救起落水者,因为我是一名人民子弟兵。”抱着必胜的信念,白旭伟加快了游泳速度,片刻后,游到了女子身边。

显然,该女子已经筋疲力尽了,静静地漂浮在河水中,脸色苍白,披头散发。一种无名的恐惧感涌上他的心头,他感到自己的一双手在冰冷刺骨的河水中不停打颤;但是,他的本能告诉他绝对不能就此放弃。他一只手拉住落水者的肩膀,一只手划着水奋力向岸边游去。自己一个人游都吃力,带着一个人游更加费劲,游了一会后,白旭伟的体力开始出现不支。但看着大家急切的眼神,他咬牙坚持着。近了,近了,前面就是岸边了……队友们赶紧把绳子顺到他的手边。因体力不支,他连续系了好几次,才勉强将绳子拴到女子身上,在大家的协助下,



图为白旭伟正在指挥交通。

该女子被顺利托出水面、推到岸边,看到女子得救,他心里非常激动和满足,刚才的劳累和冰冷全部忘记。

事后被救者家属带着一面绣有“好交警爱岗敬业、为百姓奋不顾身”的锦旗送到兴县交警大队,说白旭伟是他们家“一辈子的恩人”。“如果再迟几分钟,哪还有我姑娘的命?”边说边抹泪,还掏出1000元现金硬往他手里塞,被他拒绝了。他告诉家属:“我曾经是一名军人,舍己救人、助人为乐是军人的本色,孩子平安我就心安了!”他的行为得到了队领导的夸赞:“政治合格、思想过硬、作风优良、纪律严明,白旭伟是个好同志、好交警,不愧为当过兵的人!”

后来,多家媒体对白旭伟救人一事进行广泛报道,兴县县委、县政府召开大会表扬了他,兴县公安局号召全体干警向他学习;他还被兴县精神文明委员会授予“见义勇为”先进人物。荣誉固然重要,但是白旭伟却认为这不算什么,他说:“习近平总书记教导我们要坚定不移坚持全心全意为人民服务的根本宗旨,始终同人民站在一起,时刻把人民放在心头,永远做人民子弟兵。我会永远始终牢记军人的使命与职责。”



图为李恩奎在向前来参观的市民介绍他收藏的老物件。

的偏爱。再加之部队的教育、引导和自身的经历,从那时就开始逐渐迷恋上了收集各种红色图片、画报、书籍、纪念章。退伍时,和别的战士所携带的行李不同,李恩奎沉沉的包裹里面全是红色藏品。

15年前,他为大规模宣传红色文化,在家人的协助下把所有藏品按照党的各个历史时期以及工农商学兵进行分类整理,并开始自费到机关、学校、企事业单位进行展览。从此老李自费宣讲中共党史,传播红色文化成了他的“职业”。他觉得只有让这些红色文化的精髓成为人们的“精神食粮”,才能坚定信念跟党走,推动发展做先锋。曾有人想以高价买他的红色收藏品,被他拒绝了,他向记者道出了其中的缘由:“我搜集我们党的光辉历史,是为了让后代通过这些藏品去感受那个年代的历史,记住党的恩情,珍惜现在的幸福生活,不是为了钱。”

2012年建党节之际,他收藏的红色图片精品在孝义市府前广场展出。713幅内容广泛、品位高雅、主题鲜明的红色图片,图文并茂地从不同侧面、不同角度再现了毛泽东同志和中国共产党风雨中成长的艰难历程,使广大市民休闲之余零距离欣赏感受了历史瞬间,品味了红色经典。抗战

部、农民、中小學生、民营企业企业家,甚至还有从首都来的党史专家、学者、记者,所有的解说也都是他自己来。这就是李恩奎的家国情怀、红色信念、无私奉献的精神,他向大家传递着一个共产党人的红色梦,一位退伍老兵的初心。在此,我们向这位老兵致敬。

